



МІНІСТЭРСТВА ПРАЦЫ
І САЦЫЯЛЬНАЙ АБАРОНЫ
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

пр. Пераможцаў, 23, к. 2, 220004, г. Минск
тэл. (017) 306-37-97, факс (017) 306-38-84
E-mail: mlsp@mintrud.gov.by

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА
И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

пр. Победителей, 23, к. 2, 220004, г. Минск
тел. (017) 306-37-97, факс (017) 306-38-84
E-mail: mlsp@mintrud.gov.by

28.02.2022 № 26-1-17/364-34-32

На № _____ ад _____

Зиланову В.К.

О рассмотрении обращения

Уважаемый Вячеслав Константинович!

Ваше обращение, поступившее из Администрации Президента Республики Беларусь, рассмотрено в Министерстве труда и социальной защиты. Сообщаем следующее.

Позвольте в первую очередь поблагодарить Вас за активную жизненную позицию. Желаем Вам крепкого здоровья, благополучия и долгих лет жизни.

Республика Беларусь бережно хранит память о погибших и пострадавших от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Подвиг защитников Отечества увековечен в мемориалах, памятниках, памятных знаках.

В целях формирования объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранения и укрепления единства белорусского народа 2022 год в Беларуси объявлен Указом Главы государства **Годом исторической памяти**. Правительством утвержден **Республиканский план мероприятий** по проведению в 2022 году Года исторической памяти (План).

В План включены, в том числе, мероприятия по сохранению исторической правды и памяти о подвиге белорусского народа в Великой Отечественной войне, увековечению памяти жертв геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Практическим результатом некоторых из них станет издание книг, к примеру, сборников документов о преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории БССР в годы Великой Отечественной войны.

Планируется, в частности, внести сведения о жертвах геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны в автоматизированный банк данных «Книга Памяти Республики Беларусь».

На сегодняшний день в республике проживает более **520 тыс. граждан – свидетелей, перенесших ужасы и последствия Великой Отечественной войны** (ветераны Великой Отечественной войны, члены семей погибших военнослужащих, партизан и подпольщиков, бывшие узники фашизма, граждане, находившиеся в несовершеннолетнем возрасте в годы войны («дети войны»)). Возраст таких граждан составляет **76 лет и старше.**

Особое внимание со стороны государства уделяется ветеранам Великой Отечественной войны и некоторым категориям граждан, пострадавшим от последствий войны.

Им предоставляются государственные социальные льготы (в натуральной форме), гарантии, а также установлены повышения, доплаты и надбавки к пенсии.

Уровень социальной поддержки ветеранов Великой Отечественной войны и некоторых категорий граждан, пострадавших от последствий войны, установленный в республике, сопоставим с уровнем социальной поддержки, оказываемой ветеранам в Российской Федерации.

Относительно Вашего предложения о принятии в Республике Беларусь законопроекта, предусматривающего дополнительные меры социальной поддержки «детей войны», сообщаем следующее.

Проведенный анализ законодательств ряда государств показывает, что правовой статус и меры социальной защиты «детям войны» установлены **только законодательством Украины.**

В России правовой статус «дети войны» на федеральном уровне **не установлен.** Вместе с тем дополнительные меры социальной поддержки «детям войны» установлены более чем в 20 регионах Российской Федерации. При этом в каждом регионе определены свои критерии отнесения граждан к этой категории.

Информируем, что вопрос об установлении «детям войны» правового статуса и дополнительных мер социальной защиты рассматривался межведомственной рабочей группой по подготовке новой редакции Закона Республики Беларусь «О ветеранах» (рабочая группа), созданной по поручению Правительства при Министерстве труда и социальной защиты.

По итогам проработки данного вопроса рабочая группа пришла к выводу о том, что меры социальной поддержки «детей войны» должны

рассматриваться в рамках реализации предложений о дополнительной поддержке ветеранов труда.

В настоящее время звание «Ветеран труда» имеет 80-90% старшего поколения, в том числе «дети войны».

С учетом принимаемых мер по адаптации пенсионной системы к демографической ситуации (увеличение общеустановленного пенсионного возраста до 63 лет – у мужчин и 58 – у женщин и повышение страхового стажа для исчисления трудовой пенсии до 20 лет к 2025 году) действующие подходы к определению статуса «Ветеран труда» неактуальны и требуют пересмотра.

В качестве мер социальной поддержки для такой категории граждан предлагается предоставлять не отдельные льготы, а устанавливать повышенный размер пенсии (путем повышения ежемесячных доплат и надбавок к пенсии).

По нашему мнению, реализация указанных предложений позволит усилить меры социальной поддержки ветеранов труда, в том числе «детей войны» без установления этой категории граждан правового статуса.

В Республике Беларусь оказывается дополнительная поддержка старшему поколению, которой охвачены также лица, пережившие Великую Отечественную войну.

Так, в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 28 августа 2006 г. № 542 «О санаторно-курортном лечении и оздоровлении населения» ветераны труда оплачивают стоимость путевки на санаторно-курортное лечение и оздоровление на льготных условиях в зависимости от их денежного дохода и сезона.

Указом Президента Республики Беларусь от 29 апреля 2011 г. № 176 «О государственной поддержке пенсионеров» гражданам, достигшим общеустановленного пенсионного возраста, которым назначена государственная пенсия независимо от ее вида, предоставлено право на 50-процентную скидку со стоимости проезда на железнодорожном транспорте общего пользования в поездах региональных линий эконом-класса, водном и автомобильном пассажирском транспорте общего пользования регулярного пригородного сообщения (кроме такси) на период сезонных сельскохозяйственных работ ежегодно с 1 мая по 31 октября.

Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 16 января 2012 г. № 35 «О повышении пенсий» с 1 января 2012 года установлены ежемесячные доплаты к пенсиям гражданам, состоящим на учете в органах по труду, занятости и социальной защите:

в возрасте 75 – 79 лет – в размере 75 процентов минимального размера пенсии по возрасту (с 1 февраля 2022 г. – 55,60 руб.);

в возрасте 80 лет и старше – в размере 100 процентов минимального размера пенсии по возрасту (с 1 февраля 2022 г. – 74,15 руб.).

Также согласно пенсионному законодательству лицам, достигшим 80-летнего возраста, установлена надбавка на уход в размере 50 процентов минимального размера пенсии по возрасту (с 1 февраля 2022 г. – 37,10 руб.).

Таким образом, уважаемый Вячеслав Константинович, в Республике Беларусь не оставлены без внимания граждане, пережившие Великую Отечественную войну.

Заместитель Министра



М.Б. Артёменко